

ఆ ప్రపంచమున, భార్య భర్తల యిట్టి సంబంధమును యవిధమైన విధాన భావన
 రిచితులవలన ఈ విధముగా ముకుంబమునకు సంబంధించిన సంబంధ
 భావన వైఖరి చక్కగా నిరూపించినది కావలయుగాను. అప్పుడవలననే వచ్చి
 వికాసమును అనుభవించును. పరమ పావనమైన భారతీయనియందు
 యే విధమైన మనస్సును నిర్మించి సహనమునును మనకు చక్కదనము
 ది రావలయుగాను. ఇలా వ్రతము లన్నిటి యందు వచ్చు గాంచిన యుట్టి
 విభావములలో ఎటనిట్టి భావనను సత్సలమే కడిన తపము
 కౌదువ లెను. అతనికి మేధూర భావం బోడి మనదేశమందన్న
 వేదము అట్లనియిన మనకర్త మాత్ర భావము కంటె మాన్యుమెట్టి
 మనస్సును లభించును. త్రాణం బుకంటెను మానంబె ఘనమును
 లోకమును త్రవలించి, అనులల మనదేశ నతిని మంటగలపి
 ధరియి చొవనము నడవేటికి పరదేశ నతులరసి
 ము విమతి? ఇందు వెస విచిత్ర స్వేచ్ఛయను విచ్చుకత్తె
 మును మును జొర విమందు భారత పాలనంబు
 అనుగు ధర్మముపై పడు వినుగెట్టుల తనబలమెరుగ లెదో
 ఈమహర్షి ధనకనక వస్త్ర అట్టులైనారు భారతీయులునెడు.
 అట్టి బలముపై అతిమానము సకలయుత్తములాడి సతతంబు చేయుట
 అంత రోధములు? ఇగుత్తున అధిక విద్యలు నేర్చి అతి మడగుట
 ధర్మమే ప్రాణము. ధర్మమే భూమి పండిండుట భూచక్రమెలుట
 మానవ జీవిత కౌలువు చేయుట పాట్లకొరకె.
 సూత్రము. ఆసూత్రముల పాట్లకోసము న్రిమి పశుపక్షి మృగాదుల్ బ్రతుకలెద
 అర్థమగుములు. ధర్మమే కొన వాంఛించకయి తృప్తికలుగునంచు
 పార్థక మవుదామిగాని గట్టిగా తెలిసిగవ్వులయి చేరకున్న
 అంబోడ యని కెవలక ఇతర జీవులకన్న అరయనరుడు
 పై వుంబండెట. మన అధముడెగాని పతికంప అధికు డగునా.
 విజ్ఞోర్థులారా.
 గా ప్రభావిస్తూ సకల విద్యలసారమే భారతీయ విజ్ఞానము. ఒక్కొక్క దేశము ఒక్క
 క్కా విధము విజ్ఞానము కలిగి వుంటుంది. అన్ని విధములైన విజ్ఞానములందు
 కూడ ను నతి, నిజాయతీ, సత్తము, ధృగము, సహనము యిట్లాడి సద్గుణములు
 సమముగా కూడి వుంటుంటాయి. కాని యావిద్య భారతీయ విజ్ఞానవిధానమందు

విజ్ఞానమునందు ఆచారము, సాంప్రదాయము, మతము, కళ, చదువు యొడిగి
యొక్క ఆంగములతో కూడి వుంటున్నది. ఇట్టి పరిపూర్ణమైన విజ్ఞానం తప్పి
నాటి విజ్ఞులు తిన్నారెన్నో వచ్చారు. ఈ విజ్ఞానమును కాలము కాలతలం దు
ధర్మము జగత్తులో యే విధముగా అభివృద్ధి గొందునో దాన్ని పురస్కరించుకొని
యే విజ్ఞానము కూడా అభివృద్ధి నందుతుంది. ఈ ధర్మవిజ్ఞానము అభివృద్ధికి
సరియైన ఆస్కారము దేశము యొక్క క్షేమము, దేశము యొక్క సౌభాగ్యము. దేశము
సుఖ్యముగా సౌభాగ్యంగా వుండవలెనని ధర్మవిజ్ఞానములు అర్చనసరము.

శ్రీమద్భగవద్గీతా పాఠములు పవిత్రమైన మహాత్ములు. అక్షరాలయిన భగవత్తు
త్వోన్ని శ్లోకరూపంలో ధరింప జేసి జగత్తునకు యా విజ్ఞాన ధర్మములను ప్రకటిం
చుతూ వచ్చారు. కానీ వీరు త్రాసిన పురాణములు చాలా పురాతనమైనవి. ఇవి పురా
నమైన నీతులు కనుకనే పురాణములని పేరు వచ్చింది. భారత రామాయణములు
భారత దేశమునకే కాక యావత్ప్రపంచమునకు ఆదర్శమైన ధర్మములను ప్రకాశి
స్తూ వచ్చాయి. ప్రాచీన కాలమునుండి అన్ని దేశములకు సుస్థిర శాంతి భద్రతలను
చేకూర్చుకుంటూ వచ్చింది ఈ భారతీయ సంస్కృతి యే. ఎట్టి బేధము, ఎట్టి విధ
ము యొక్క సంబంధము కలగనప్పటికీ 'అక్షయమస్త్రీ సుఖ్యో భవంతు' అన్నదే
ఆర్మ సాంప్రదాయము. ఇది ప్రధానమైన వికర్తమేతో కూడిన దివ్యమైన మంత్రము.
దేశ కాల వస్తు ప్రభావములు విమాత్రమును అనుసరించక సమస్తము వికర్తము
గా భావించి, దివ్యత్వముగా విశ్వసించి ప్రకాశించిన ప్రకారము యిది యే.

నేను నావారు అనే సంకుచిత భావములు త్యజించి సర్వులు కూడా సుఖంగా వుం
డాలనేటటువంటి విజ్ఞానాన్ని ప్రకాశింపించి భారత సంస్కృతి. ఈ ధర్మమును పుర
స్కరించుకొని యే సకల భోగభద్రములు కలిగిన సకల సంపత్తితో అర్థబలము
రింగ బలము, జనబలము, భుజబలము, బుద్ధి బలము వన్ను యిట్టి ధన దుష్ట
సనాదులను యేమాత్రము అభిమానించక కేవలము వైసులవారు ధర్మజునో
అభిమానించబడుమోవును అంత రోగము ఏమిటి? ఆనాటి మహానాయకులు ధర్మ
మే ప్రధానమనో బుద్ధి వంటి లక్ష్యమును చినుకొని, ధర్మమువలననే యా జగత్తు
నడవ బడు తున్నదనో సత్యంను గుర్తించి సమస్త భారతీయ కర్మము అన్నియు
ధర్మముపై ఆధారపడి వున్నవనో సత్యంను గుర్తించి వైసులవారు ధర్మజుని
అభిమానిస్తూ వచ్చారు. యావత్ప్రపంచమునకే నీతి నిజాయతీలు ప్రకాశించి
న రామాయణము ప్రతిటటు లబమనకు ప్రాణ సమానము. కుటుంబములో
అన్నదమ్ములు వివిధంగా పెరిగాలని, తండ్రి ఆజ్ఞను యేవిధంగా శరసావహం

ఆ ప్రవర్తింకల, భాష్య భర్తల యొక్క సంబంధమును యవిధమైన నివాస భావం
 అనుభవించాల ఈ విధముగా కుటుంబమునకు సంబంధించిన సంబంధ
 భాంధవ్యన్ని చక్కగా నిరూపించినది రామాయణము. అన్నదమ్మలలో వున్న
 ఖకమత్తమును అనురాగ సంబంధము, ప్రేమతత్వమును కుటుంబమునకు
 యే విధమైనటువంటి సహృద్ధిని నావించుకుంటూ వచ్చినదన సత్యన్ని వివరించ
 ది రామాయణము. ఇలాంటి రామాయణమునకు ణత, సృష్టికర్త వాల్మీకి. సకల
 సోభాక్షమలలో చిలసిల్లి, రోవణుడు, అతనికి భగభాగ్యములలో ఎటువంటి
 కొదువ లేదు. అతనికి నాటియైన వారు జగత్తులోనే కొనరారు. అరువదివేలకు
 విద్యలు అక్షసింపిన మహాశక్తి మంతుడు. స్వర్గమును కూడా మురిపింప చేసె
 టువంటిది లంకా పట్టణము. వాల్మీకి అక్షి రోవణునిపైన అభిమానము చూపక
 రోజ్జును త్రాజిలచి, ఆకులలము బి మసి, అడవులలో జీవిస్తూ, లోపస వేషము
 ధరించి జీవితము గడుపుతున్న రామనిపైన అభిమానపడటంలోని అంతరార్థ
 ము ఏమిటి? రామడు ధర్మస్వరూపుడు. రామ చేసిన ప్రతి ఒక్కవిని కూడా ధర్మ
 మయమైనదే. రామ పనికి ప్రతి పులుసు సత్యస్వరూపమే. రామ పెట్టిన ప్రతి
 అడుగు ధర్మముపై ఏడుచూ వచ్చింది. కనుక రామో విగ్రహా వాన ధర్మో అన్నాడు.
 ఈమవర్తి ధనకనక వస్తు వానాదులపైన అభిమానము వుండక, భూజబల
 బుద్ధి బలముపై అభిమానము వుండక ధర్మముపై అభిమాన పడటంలోని
 అంతరార్థమేమిటి? జగత్తువకు, మానవ జీవితమునకు, మానవత్వమునకే
 ధర్మమే ప్రాణము. ధర్మమే ఆధారమనే సత్యన్ని గుర్తింపచేస్తూ వచ్చారు.

మానవ జీవితమునకు చతుర్విధ పురుషార్థములు ప్రధానమైన
 సూత్రము. ఆసూత్రములందు కూడను మొట్టమొదటిది ధర్మమే. ఆదువ రె
 అర్థకామములు. ధర్మమును అర్థకామములు అనుసరించినప్పుడే అతికూడా
 సార్థకమవుతాయిగాని ధర్మమును విసర్జించి అర్థకామములను అనుభవించ
 టంబోచేత యితి కేవలము క్షోభను కలిగిస్తాయి. కనుక అర్థముకూడ ధర్మముయి
 ప్పై వుంటుండాలి. మన వాంఛలు కూడా ధర్మముయపై వుంటుండాలి. అప్పుడు
 మనము ఆశించవలసే మోక్షము లభ్యమవుతుందని యీ పురుషార్థములు చక్క
 గా ప్రల్ ణిస్తూ వచ్చాయి. కొన యీనాడు దురదృష్టవశాత్తూ భారతీయులు ధర్మ
 అర్థకామ, మోక్షము ఈనాటకు పురుషార్థములలో ధర్మమనే పొదమును, మోక్ష
 మనే శిరస్సును ఇండించి అర్థకామములనే మొండిము పట్టుకొని జీవితమును
 గడుపుతున్నారు. దివివలన భారత దేశము యీనాడు యిన్నావిధములైన దుఖ

మరియు గురికొవలసి వచ్చింది. ఈ ధర్మమును విన్నవించటం చేరనే ధరణి కేము
ము ధర్మ వీనమైన స్వరూపాన్ని ధరిస్తుంటాది. రివేక కష్టములకు, దుఃఖములకు
విచారములకు గురౌతుో వస్తు న్నాది. కనుక లు లాంటి పరిస్థితులలో ధర్మము
ను వుద్ధరించి ధర్మము నకు మూలాధారమైన విజ్ఞానమును కూడను పోషించి
తిరిగి మరల భారత దేశ మును ధర్మపునరుద్ధరణ చేయటానికి కంఠం
కట్టుకోవాలి.

భగవద్గీతయందు కూడను ప్రారంభములోనే 'ధర్మక్షేత్రే పురు
క్షేత్రే సమవేతో యుయుత్సవః' రివేకమంది ని భగవద్గీత యొక్క సారాంశ
మమని ప్రశ్నించినప్పుడు యిందు కర్మము ప్రధానమని, యోగము బాటాప్ర
ధానమని, జ్ఞానము బాలాప్రధానమని, భక్తి బాలాప్రధానమని అవేకమంది
అవేక విధములగా ఈ భగవద్గీతను చక్కగా వ్యాఖ్యానం చేస్తూ వచ్చారు. ఒక్క
స్వరూపాన్ని మనం నిరూపించ వలెనంటే పాదములు చాల బాలాప్రధానము. పాద
ములు తో మనకు చక్కమండే వాయిదాపుడు మొండెములో మనమే యుమాత్ర
ము నిర్ణయించలేము. కనుక మొట్టమొదటి శ్లోకం

ధర్మక్షేత్రే పురుక్షేత్రే సమవేతో యుయుత్సవః
మామకాః పాండవౌత్సైవ కమకుర్వత సంజయ

ప్రథమ పదము ధర్మము. అంత్రములో
యత్ర యోగోత్కరః క్షుణ్ణో యత్ర పాణ్డో సనంజయః
తత్రశ్రీ విజయో భూతిః ద్రు వానో తి మతిర్షు

కడపటి పదము మమ'. ఈరెండింటిని మనము దేర్చినప్పుడు 'మమధర్మ' అని
అర్థిస్తూ వచ్చింది. కనుక ప్రతివ్వే తమ తమ ధర్మములను గుర్తించి వర్తింబటు
అత్రవసరమని కూడను ప్రోధిస్తూ వచ్చింది. గృహస్థుడు గృహస్థ ధర్మమును, వాస
ప్రస్థుడు వాసప్రస్థ ధర్మమును, సన్యాసి ధర్మము సన్యాసి, బ్రహ్మచారి బ్రహ్మచారి
ధర్మమును ప్రవర్తింబాలి. ఎవరికి తగిన ధర్మము వారికే అని ఒకటి మరొకటి
చెందటానికి చాలాదు. ఈ విధమైన నియమములను పాటించుకుంటూ, ప్రో
థించుకుంటూ విచారము పలుపుతూ వచ్చింది.

అన్నింటికి మూలాధారమైనది మమధర్మము. ఈ మమ ధర్మము
నకు మించిన ధర్మము ప్రపంచములో మరొకటి లేదు. ఒకానొక సమయము
లోవల తోడే నిజ అవ జర్మను వెదాంది 'సయల్పశక్తి' అనగ్రంధాన్ని త్రొక్తు వు
న్నాడు. దీన్ని త్రొక్తున్న సమయము లోపల అతను అధుష్ట వశాత్తు యా మమ

ధర్మము అతనికి చెక్కండి. దన్ని చూస్తూ చూస్తూ తను పొందిన ఆనందము వర్ణనా తోతమైనది. తదుపరి తను ప్రస్తున్న గ్రంథమును ప్రక్కన పెట్టడు. భారత షక ముల్ గగన సోమ లోపల సూర్యనివలె ప్రకాశిస్తున్న యీ మమధర్మమునకు ముందు నేను త్రాసే యీ గ్రంథము కేవలము క్షాండిల బ్రతు వంటిదిగా ఉండదు. దీనికి విరిచిన గ్రంథము ప్రపంచములో మరొకటి నానరాదన్నాడు, ఇలాంటి పవిత్రమైన గ్రంథములుగాని, నోతులుగాని, శాస్త్రములుగాని భారత దేశమందు వుండికూ దను భారతయులు దీనిని విశ్వసించక పరధర్మములను విశ్వసించి జీవితమును వృథామీ గావించు కుంటున్నారు. వీరిలో ఒకవిధమైన దురభిమానము. ఎంత చిరుకైనా ఎంత పవిత్రమైనా తన చెంతవుండినప్పుటికి పరులయొక్క తత్వమును ఆకర్షించేదిగా వుండినప్పుడు దురవస్థల పాత్ర పోయిపోతుంది మానవుడు. దీనితో తెలుసుకో ఒక ఏదని వుంది 'ఇంటి యందు దీనిన పంచ భక్త్య పరమాన్నముల కంటే పక్కంటిలో పాత పొయిన పప్పురుచి' అన్నారు. మనయందు యిటువంటి పవిత్రమైన పదార్థములు వుండి కూడను దీనికి యే మాత్రము సాటిరాని సాటిలేని పర తత్వము యొక్క పదార్థమును ప్రేమించటం ఎంత వెళ్ళితనము.

విద్యార్థులారా! ఏ దేశము యొక్క విజ్ఞానం ఆ దేశము యొక్క ప్రాణ నం, ప్రమాణం. దీనిని ఎవ్వరూ కూడా విమర్శించరాదు. ఆ దేశంల పరిస్థితి ప్రభావ ములను పురస్కరించుకొని ఆయా దేశములకు ఆయా విజ్ఞానములు, ఆయా ధర్మములు ప్రమాణా స్వరూపాన్ని ధరిస్తాయి. కానీ అన్ని ప్రమాణములు కూడను మానసిక పరిశుద్ధ ము కోసమే. భారతయు విజ్ఞానము మానవాభ్యుదయమునకు ఆదర్శవంతమైన జీవితాన్ని అందించేది. ఇట్టి మానవాభ్యుదయమును యేమాత్రము కూడను మనస్సునందు చింతించక ఆదర్శవంతమైన జీవితాన్ని మనము అందించక కేవలము గ్రంథ ములే చదివి విషయాన్ని తెలుసుకున్నంత మాత్రమున చాలదు. తెలుసుకున్న విష యాన్ని ఆచరణలో పెట్టాలి. ఆచరణయిలదు పెట్టినప్పుడే దీనికి ఆనందము ప్రాప్తిస్తుంది. అట్లు ఆచరణము లేనప్పుడు ఎన్ని గ్రంథములు చదివినప్పుటికి యివి ప్రయోజనం లేనివిగా వుంటాయి.

కోటి బిడ్డలు చదివి సుఖము లేకున్నచో
 చివన ఏమి వాని ఫలమడేమి

కనుక సుఖము చాలా ప్రధానము. ఇలాంటి సుఖమును పురస్కరించుకొనియే ప్రాచీనకాల మునుండి భారతయులు ఈ సుఖ ప్రచారమును సహజమైన రీతిగా చూపుతూ వచ్చారు. భారతయు తత్వశాస్త్రములుగాని వేదాంత శాస్త్రములుగాని యే విజ్ఞానాన్ని విమ

ర్షింపటానికి అధికారము లేదు. ఈనాటి భౌతిక శాస్త్రము శేషటి దినము పరిశీలన చేసి యది కొద్దిని ఇండించే చిరిగి మరుసటి దినమే నూతనమైన ప్రమాణమును పరిశోధన సలుపుచో వస్తున్నది. కనుక క్రీణ క్షణమునకు మారిపోయి యీ విజ్ఞాన శాస్త్రము నిత్య సత్యస్తూరూపాన్ని ధరించిన భారతీయుల యొక్క సందృఢినిగాని లేక తత్వశాస్త్ర మునుగాని, న్యాయ శాస్త్రమునుగాని ఇండించే అధికారము దానికి ఎక్కడుంటుంది. కాంప్ మెదలు ప్రెస్సురు వరకును పరిశోధన చేసిన విషయాలను చక్కగా విచారణ చేస్తే భారతీయులు పరిశోధన చేసిన దైత, అద్వైత, విశిష్టాద్వైత ము యొక్క కుంభ వర్తమనము వారు చేసిన పరిశోధనలు తుంపరలవలె కనుపిస్తాయి. ఇవన్నీ కేవలము అల్ప స్మరూపము ధరించినవి. ఈనాటి భౌతిక విజ్ఞానము అపల సాధించిన వన్నియు ఆనాడు కృత యుగము లోపల పొరబాస్తున్నట్లు, పొరబాక శివుడు సాధించిన వాటికన్న ఎక్కువైనవి కాదు. పొరబాక శివుడు భూమిని శోధించాడు. ఆకాశమును శోధించాడు. సముద్రమును శోధించాడు. పంచ భూతములను హస్తగతము గావించు కున్నాడు. సర్వము తనయొక్క చేతిలో వున్నదని గర్వించాడు.

ఈ అపారము చేత కన్ను మిన్నుకొనక కన్నకొడుకును కూడా పొంది స్తు వచ్చాడు. అనగా యీ పరిశోధనల వలన గలిగినటువంటి వుపయోగం ఏమిటి? తనను తను మరచిపోయి అవంతు అభివృద్ధి పరచు కుంటాడు. ఈ అపారవలన తన పర అనే భేదములు లేకుండా పోతున్నాయి. కొడుకు తల్లి అన భేదం పోతున్నది. తన ఆశకు, భావములకు, ఆశాంక్షకు అడ్డు తగిలినప్పుడు దేన్నైనా బుద్ధి లాపటానికి సిద్ధమవుతాడు. కట్టుకడ పటికి తన కొడుకే గాఢ పాత్రము నెర్పచూ వచ్చాడు. తు మారుడు వారి ప్రీ యు డు. తండ్రి వారి ద్వేషి. ఈ రెండింటికి పాత్రు తుదర లేదు. కనుక యీ తత్వ శాస్త్ర ము ను గాని, భౌతిక శాస్త్రము ను గాని పాత్రు కుదరని స్థితి యిర్పడింది. కాన ఏనాటికైనా యీ తత్వ శాస్త్రము ఈ భౌతిక శాస్త్రమునకు బుద్ధి చెప్పుక తప్పదు. ఎక్కడ వున్నాడు నీ దేవుడు? అని ప్రశ్నించాడు పొరబాక శివుడు 'ఇందు కల దందు లేదని సంపద పామి వలదు' అన్నాడు. ఎలా యీ స్ఫులభములో వున్నాడా? ఉన్నాడున్నాడు. దానిని బ్రహ్మలు చేసే ఏ వ్యక్తికి అందులో దివ్య శక్తి ఆవిర్భవించింది. దాని యొక్క అంతర్భావము ఏమిటి? పంచకాలము మానవుడు దేహ స్థాంతరించి కలిగి దేహభిమానముతో జీవిస్తూ వుంటాడో అంతకాలము దైవము దూరంగా వుంటాడు. ఏనాడు దేహజ్వాలిని విసర్జించి దైవభావం అభివృద్ధి పరచుకొనునో ఆనాడే అతనికి దివ్యత్వము అర్జవవుతుంది. కనుక దేహమనే దానిని బ్రహ్మలు చేశాడు పొరబాక శివుడు. అందుండి ఆవిర్భవించింది దివ్యత్వము.

ఇది పొరబెట్టిన శివుని యొక్క చరిత్ర ప్రధానమైన ఘట్టము. కనుక భౌతిక వైజ్ఞాన మనునటవంటిది అర్హవసరమే. అద్యో మనము మతిమిరిన అహంకారాన్ని పెంచుకోరాదు. అందరూ తెలుసుకోవలసింది ఎంతోవుందని గుర్తింప వలసి వచ్చి ఖేయలలలో జీవించటానికి ప్రయత్నించాలి.

ఎక్కడెక్కడ! మన్నుండు మీరు దేశానికి నాయకులకొవలసినవారు దేశముయొక్క మంచి దిక్కలంతయు ముతలత్రాతల పై ఆధారపడి వుంచున్నాది. మీరు మంచివారైనప్పటి దేశము మంచి దౌరుంది. మీరు దుర్మార్గులైనప్పుడు దేశము దుర్మార్గంగా మారిపోతుంది. కనుక మీరందరూ యావైజ్ఞాన విషయమందు చక్కగా విచారణ సల్పాలి. ఈనాటి విద్యార్థులకు ఆచరించవలసిన ఆంగ్లవిద్యను నేర్చుకుంటే గుమ్మడికాయంత అవం ప్రవేశిస్తున్నాది. ఇది చాలా విరుద్ధమైనది. ఇది మంచిది కాదు. అనేక విషయములు మనము ప్రపంచమునకు ఒకరించవచ్చు. ఈ బుద్ధులు బుద్ధులు స్త్రీలు లు యాచేయవలసింది ఒక్క డిన్ను అనుభవించండి చాలు. కనుక మనం నిత్య జీవితము అంపల ఆచరణయొక్కమైన దాంట్లో యా ప్రచార ప్రచారణ సల్పాలి. ఈవిధమేగా భారతీయ విజ్ఞానము సర్వసాధారణముల సారంగా మారి, సర్వవిధుల గర్భంగా వుండి శివతానికి సూత్రంగా మారింది.

ఈ ప్రపంచములయూరెండేరెండు పదార్థములతోకూడి వుంటున్నది. విమతివి? ఒకటి నామము. మరొకటి రూపము. ఈనామ రూపములు తప్ప యా ప్రపంచమున మరొకటి యేదియు కానరాదు. ఈనామము శబ్దము. ఈ శబ్దములో యిమిడి వుంటున్నది జగత్తు. ఈ శబ్దమే వాక్యం. వాక్యం కు ప్రాణమే భావము భావమునకు ప్రాణమే కారకం. కారకలకు ప్రాణమే అజ్ఞానము. అజ్ఞానమునకు ప్రాణమే దివ్యత్వము. దివ్యత్వమనే దానిమంచి అజ్ఞానం ఆవిర్భవించింది. కనుక దివ్యత్వానికి వాక్యము సలబంధ భాంధవులను చేకూర్చాలి. వాక్యం లానిది యేమోత్రము కూడ విషయాన్ని గుర్తించుకోవలెము. ప్రతిదానికి ఒక శబ్దము. శబ్దమునుండి యే మనములతో ఆవిర్భవించామిగానో మనము శబ్దమును సృష్టించవలెదు. కనుక ప్రాచీన కాలమునుండి శబ్దమునకు ఒక అర్థము యిర్పడుచూ వచ్చింది. ఈ అర్థాన్ని విభౌతిక శాస్త్రము కూడ సృష్టించిన వాడు కాదు. ఇది ఒక తప్పు. ఈ తప్పును ఎవరు సృష్టించారు. తప్పును కలదానిని సృష్టించవచ్చు అని ఎవరు పెరు పెట్టారు? పెరు ప్రాచీనమునుండి అలవడుచూ వచ్చింది. ఇది ఒక బుద్ధులు, బుద్ధులుకు ఏది ప్రమాణము? రూపమే దానికి ప్రమాణము కనుక నామమునకు రూపమే ప్రమాణము. రూపమునకు నామమే ప్రమాణము.

ఈరెండును అష్టాశ్రయములు. అవి నాభావసంబంధములు. ఈ సత్యమును గుర్తింపజేయుటకు

ప్రపంచములో ప్రతి ఒక్కడూనినూ కూడను ఒకపదము వుంటుంది. దుఃఖము అది ఒక పదము. మనపడే బాధలొకటి రూపము. మనకు ఆనందము ఆనందమునకు మనయొక్క అనుభవమే స్వరూపము. ఇది ఒక వాక్యం. దీనికి ఇదే ఒక స్వరూపము. ఈ స్వరూపమే దీని ప్రమాణము. అదే విధముగా ఒక్కొక్క పదమునకు ఒక్కొక్క స్వరూపం వుంటుంది. కానీ ఈ సత్యమును యానాటి భాషా శాస్త్రజ్ఞులు బక్కగా గుర్తించలేక ప్రయత్నించబడలేదు. ఒక్కొక్క దుఃఖముగా గ్యూ లోపల అనేక పదములలో వుంటున్నాయి. ఆ పదములకు అనేక రకములైన నానార్థములు వుంటున్నాయిగాని ఆ అర్థములలో వాడు విశ్వసిస్తున్నాడా? లేదా? ఇది విశ్వసిస్తున్నాడు. అదే దుఃఖముగా గ్యూ లోపలనే ౬౦౦ అనే పదం వుంటున్నది ఈ పదమునకు ఒక స్వరూపం వుండాలి కదా? ఆ స్వరూపమే ఏకపాతే ఈ పదం యొక్క దుఃఖముగా గ్యూ లోనికి ఎట్లు వచ్చింది? దీని మాత్రం ఎందుకు విశ్వసించబడలేదు. ఇది కేవలము వ్యక్తిగతమైన దీనిమే చివ్వు సమస్త స్వరూపానికి సంబంధించినది కాదు. ఇది తనయొక్క భావాలను పురస్కరించుకొని తనయొక్క సంబంధితమైన తత్వమును పురస్కరించుకొని దానిని అనుభవిస్తున్నాడు. కనుక ప్రపంచమున వున్నటువంటివి రెండు. ఒకటి నామము రెండవది రూపము. భగవన్నామము చేత నామమును పట్టుకొని పేదాంతము ప్రకాశిస్తున్నది. రూపము పురస్కరించుకొని నామమును పట్టుకొని కష్టము వుతుంది. ఒకపాటు ఒకప్పుడు వసుకొని లోఫ్ పెట్టుకొని యింతే త్రు వుంటాడు అతనిని తీసుకు రమ్మలతో యింతముంది అలా ఎవరిని తీసుకొని తగలదా? ఒకపేరు చెప్పి పులని వ్యక్తిని తీసుకుని రమ్మలతో ఆలక్ష్యముంది అలా కూడను పులని పేరు చెప్పి పుట్టికి ఆవృత్తి లోచనము. నామముచేత రూపమును మనము సులభంగా సాధించవచ్చు. కనుక స్మరణయే తరుణోపాయముని ప్రకాశిస్తూ వచ్చింది.

విద్యార్థులారా. భారతీయ విజ్ఞానమునకు సమస్త శత్రులలోనూ ముడింటి పెట్టినది. ఈ భారతీయ విజ్ఞానములో తనటువంటిది మరియు విజ్ఞానమునందు కూడను గనరాదు. కానీ ఆ విజ్ఞాన స్వరూపాన్ని మీరు దుర్భింపలేరు. దీన్ని మీరు ఆచరణలో వుంచడానికి ప్రయత్నించలేరు. కనుక దాని మేము ప్రకారమునకు అర్థంకొనడానికే ప్రయత్నించండి. దాన్ని సరియైన ఆచరణలో పెట్టండి. తద్వారా మీరు ఆనందము పొందుతుంది. కనుక భారతీయ

విజ్ఞాన మనేది ధర్మమయమైనది. ధర్మమే జీవితమే యిక్కడ. సుఖత్ర మైన సూత్రము అదే పుణము. ధర్మ మనగా విముత్యం? ధర్మమనగా ధారణమే తిలధర్మం అని అన్నారు. ధరించినదే ధర్మ మన్నారు. కాని దానికి సరియైన తృప్తి కలుగదు. ఒక్కొక్కడూనీ పుణావదమైన సూత్రం వుంటుంది. ఇది అన్ని అన్ని అంటే అన్ని న జీవిత ధరించా ది? వేడిని ధరించండి. వెలుతురును ధరించండి. ఈ వేడి వెలుతురు తెండు వున్నప్పుడే అది అన్ని అనే సత్యన్ని నిరూపించ వచ్చు. ఈ వేడి వెలుతురు లోకావే అవి బాగ్న వుంటుందిగాని అన్ని కాదు. కనుక బాగ్నను ధరించినది వేడి వెలుతురు అందుకోడానికీ అన్ని అని సాధకమైంది. అన్ని ధర్మ మేమిటి? వేడి వెలుతురు అం దించటమే కాని ధర్మము. ఇది 100. స్వరూపం ఏముంది? ఏదో తెల్లగా వుంటు దాది ఇది చల్లగా వుంటుంటే. ఇది చల్లగా వుంటే వదిగా వుంటే బదిబిస్ కాదు నిప్పువు తులది. ఇది చక్కెర అంటున్నాము. చక్కెరను ధర్మమే మిటి? అది చక్కెర యిక్కడ ధర్మము. తిప్పి తిన్నాండా పోతే అది వుప్పుగా మారిపోతుంది. లోక మట్టిగా మారిపోతుంది. కనుక చక్కెర ధర్మమే అది. అన్ని ధర్మము వేడి వెలుతురు బిస్ ధర్మము చల్లదనము

అదేవిధముగానే మానవుని ధర్మమేమిటి? ఏకేలాగు వుంటుంటాది? త్రకరణ కుండీగా వుంటుంది. తుంచిన తలపు చెప్పేడి మాట యామాడింటి యిక్క- విక త్తము ధరించినదే మానవత్వము. కనుకనే యానాటి మానవునియందు యామాడు లోనుండా పోవటం చేత ధర్మము క్షీణించింది. కనుకనే విజ్ఞాన మనేది రూపు మాసింది. దేశ ము యొక్క డైమము, సో బాగ్నములూ నిర్మూలమ యింది. కేవలము భద్రత తోనుండా పోతుండొంది. న్యాయ, శాంతిలతో కున్నప్పు ఠో తుండొంది. అంతా ధనము, ధనము. ఈ ధనము చేతనే నీటి నిజాయతీలను కోల్పోతున్నాము. నీటిని బయటికి తోట్టయి నియాడించే ధనము మట్టిలో నిమానము. అట్టి ధనము తన పంటం ఏనాడూ తారు. కేవలము త్రగుచేసి భద్ర ము చేసుకున్నంత మాత్రమున అది సుఖ సంకోషమును బుస్తుండా? లోడు లోదు. లోని బొగలు ప్రతి పుచ్చమునందలి తొసెను త్రగు చేసుకొని ఒక దగ్గర చేరుస్తాయిగాని యోమాత్రము అనుభవించక ఒక దగ్గర చేర్చివులాయులాయి. కానీ వేట గాడు తోనిని పొగసువేసి వేడినిరు చల్ల వాటిని చంపివేసి ఆ తోనిని అపహరిస్తూన్నాడు. అన్యాయములో ఆర్జించిన ధనము మనకు ఏమాత్రము చెక్క డు. దీనికి నలుగురు డొంగలు వుంటున్నారు. మొట్టమొదటి డొంగ గవర్నమెంటు వారు ఏదో సేపము పురస్కరించుకొని లాభ్యుక్రిందన్ గైడ్ లిందన్ దానిని కొంతవరకు

అపవారిస్తారు. గండ వదిలగి. అది ఏదో ఒక విధముగా దహింపచేసి లోకవ్యాయ సకారమైన ధనమును అపవారిస్తుంది. మూడవది డాంగ. ధనము మన దగ్గర చేరిందంటే డాంగ దృష్టి మనపైన పడుతుంది. ఏదో ఒకటి పురస్కారముగా డాంగ అపవారింపడానికి త్రయిత్విస్తాడు. డాంగేల్లవది రోగము. ఈ ధనము తల్లజునిని త్రేణింప చేయటానికి అనేక విధములైన రోగములు ప్రారంభము వుంటాయి. నూరు తెరచి అడిగిన బిడ్డనానికి ఒక నయాపైసాపేయరుగాని ఈ రోగము వచ్చిందంటే డాక్టర్లు వేట వేట యమాత్రమైన లెక్కచేయక ట్రాగం చేస్తారు. కనుక డాక్టర్లు రహితంగా వచ్చిన ధనము డాంగమైన మార్గముల వర్షమై పోతుంది.

కనుక విద్యార్థులారా! భవిష్యత్ భారతులారా! మరు డాంగమైన దానిని దృష్టియందుంచుకొని ఏవిధమైన అన్యాయ మార్గముల ప్రవేశించక జ్యాయి లెతిగా నీతి నితాయతలనే చూచి ఫలితం సత్యమై మలచేత డాంగమును మనము అభివృద్ధి గావించాలి. అప్పుడే డాంగము తిరిగి ప్రాచీనకాలము భారత దేశముగా రూపొందుతుంది. భారత దేశమునందున్న డాంగము సొంతములు వివాదా కి ఎవ్వరు కూడా అపవారింపడానికి నాని నిర్మలము నానింపడానికి నాని యమాత్రము సాక్షుము కాదు. దీనిని మూలాధారము భగవద్దే. ఈ భక్తియే మనం ఉండి దేని వరు సాధించలేము. విద్యార్థులారా! జగత్తుని సంక్షోభాలను భగవత్ తత్వము లోపు విజృంభణలు ఏ లాంటివి ఏ అస్తిములు ఏ గవర్నమెంటు చేత కాదు. కనుకనే త్రార్థ నచేసి దైవము చేత జగత్తుకు కళ్యాణము చేయారు నట్లుగా మరు అనించు అత్యవసరము. భగవదనుగ్రహము లోపు డాంగము చేలరేగిన అజ్ఞాతులకు, అజ్ఞాత్రులకు యెవ్వరము మరొక మార్గము కనుపించుటలేదు. ఇది నీతి విద్యార్థుల శక్తి సామర్థ్యముల చేతనే భవిష్యత్తులో విల గాంతి భద్రతలు చే గూర్చగలరు! ఆద్యక్షి ఇనాటి సంపత్తికి ఆలవలపైన భారత దేశము అన్యాయ అక్రమ అసత్యముల నే పైశాచిక ప్రవృత్తులు ప్రళయ తొండవము చేస్తున్న సమయంలో దీనిని జ్యాయి, ధర్మ, సత్యమై లనే నీవన వృత్తులచేత గాంతి భద్రతలు చేపూ ర్ణనానికి అన్యాయ దీనిని తగిన సమర్థులు. ఇలాంటి విద్యార్థులు అనేకమంది డాంగము భారత దేశములో ఆవిర్భవించాలి.

ఒక్కో ప్రక్కను ఉ ఒక్కో తండ్రి ని మార్తమ మార్చగలనాడు. కానీ మీరందరు మీ తల్లి తండ్రులను మార్చి వారందరిని తగిన మార్గము లోపల ప్రవేశపెట్టి తగిన ఆదర్శమును నిరూపించాలి. ప్రవృద్ధ తత్వమును మీరు అని

సరిగ్గా. అతను మయోక్రియాల్ వుండిన వాడే. అతను స్వయంబో. అతనికి
భూభంజన గురువులు మంచి వాళ్ళి కానీ తండ్రి యొక్క దుష్టతల దేత తండ్రి
యొక్క కఠినమైన చర్చల దేత ప్రవృద్ధికి యీ ఆదర్శము లు అర్హులు వచ్చి
రు. కానీ యీ ప్రవృద్ధుడు గురువులకు కూడను సరియైన గుణములు వర్చు
వచ్చిండు. ఆ గురువులు కూడను వృద్ధులను మార్చుకొని మరలకాని ముందర
కు వచ్చిండు. రాక్షసి ప్రభూ! ఈ బిల్లవాడు సామాన్యుడు కాదు. ఇతను మహాశక్తి
ను పున్నాడు. ఇలాంటి వానిని మురు శిక్షించటం మంచిది కాదు.

అన్ననిశాచరులు పాడవ పైత్యులు మారుడు మాటి మాటికో
పన్నుగణాయి! యీ దనుజ భంజన! యీ జగదీశ! యీ మహా
పన్నుకరణ్ణా! యీ నాగలపావనా! యనుచు మురించి గాని లా
గన్నుల నీరు తోడు భయకంప నమరుడు నాడు

సామాన్యపిల్లల్లి తే లోపలై భాదలకు ఎంత భవలనము భవించు. కాని అతయం
దు యిలాంటి చర్చలు విమాత్రం కనుపించటం లేదు. చేరునవులు చిందులు బ్ర
క్కలు న్నాడు. అగ్నిలో వేసిన ప్లుడు కూడను ఆసందంగా నారాయణ నామి చేరిన
చేస్తున్నాడు. సమీప్రమోల్ ముంచిన ప్టికి వారినా వారినా అని నామి స్మరణ
దేతనే కాలము సార్థకం నామి కులంబున్నాడు. దేహము వదులి దేహిని మిట్టము
న్నురిస్తున్నాడు. ఇలాంటి ఆడకాడు వుండినచోలు.

ఈ జగత్తుల తయం యీ నాడు అభి వృద్ధి గొంచుకున్న భౌతి విజ్ఞాన
స్థితియందు సాంకేతిక పరిజ్ఞాన తత్వమందు విద్యార్థులు సిద్ధులు గుర్తించి వక్తం
చటానికీ ప్రయత్నించాలి. విద్యలనగా కేవలము త్రంధ పరిచయము కాదనీ సిద్ధులు
అనికో మేవోర్ యింతకు పూర్వమే చెప్పాడు.

మఘములు వింతపై చేరి మెదులుండ
వొటి నావున విద్యుత్తు వరలునట్లు
విద్యవెనుక జ్ఞానంబి వెలయ వలయు

మన వృద్ధయమనే ఆకాశములో భావములనే దట్టపైన మెఘములు కప్పినప్పుడు
దొంట్లో దైవతంబన అన తేజస్సు వచ్చిసి నప్పుడు తక్షణా ఎంతగాది ఎంత ప్రకా
ము ఆవిర్భవిస్తుంది. కనుక మన యొక్క భావములు యరేతిగా చెందింలాది. మన
వృద్ధయమే ఆకాశము. మన భావములే మెఘములు. మనస్సి చంద్రుడు. మన బుద్ధి
సూర్యుడు. కానీ అప్పుడప్పుడు దట్టముగా మెఘములు కప్పి తుంటాయి. యీ
వృద్ధయం కాశములో. ఆ ఆకాశములో దట్టపైన మెఘములు కప్పినప్పుడు యీ

మనస్సు, బుద్ధి రివే సూర్యచంద్రులు మరుగైపోతారు. కానీ ఎంతవేపు మరుగోతారు. కొంతసేపు మాత్రమే. ఈ మేఘములు కదలిపోయే మేఘములు. స్థిరమైన మేఘములుకావు. కొంతసేపు ఎవరికి ఏమీక పట్టకుంటే ఆ భయములు వుత్తేకములు, ఆళ్ళసములు యివన్న క్రమత్ర మేణా మోర్పు చెందుతాయి. మార్పుచెందిన అక్షణము మనస్సురూపాన్ని మనం దర్శించ వచ్చు. అప్పుడే మన యొక్క బుద్ధులు ప్రకాశిస్తూ వుంటాయి. కనుక నాం తమను మనము పోషించుకోవాలి. శాంతమును. మనము సాధింకాలి. ఈనాటి పేల్లులు ధ్రువాములానే వుత్తేకము విమాత్రము దీనికి అవకాశము నందించరారు. ఈనాటి జగత్తు లోపల విద్యార్థుల విప్లవము యిలాంటి వుత్తేకము లోనే కనిపి వుంటున్నది. అదివెడి రక్తము యొక్క ప్రభవమే. ఆవయస్సు యొక్క నివేదము. కానీ మనము అదినివారణా భావించరారు. ఆవయస్సునందే మనకతి సామర్థ్యములంతో పుయ్యించాలి. ఇంతియనిగ్రహము ఆవయస్సునందే చేయాలి. ఏదోవయస్సు అయినతరువాత అప్పుడు యింద్రియ శక్తిని సాధించాలంటే ఎట్లా సాధ్యమవుతుంది.

ఇంకా కొంత మంది యీ వయస్సులోపల భగవచ్చింతన ఎందుకు. చక్కగా వుత్తేగము చేసి ధనము సంపాదించి అంత్రములోపల మరకం పైన తూర్పుని రెండు అనుకుంటే భారదా అని అనుకుంటారు. ఇంకా కొంత మంది తిలైరైన తరువాత అధ్యాత్మిక సంస్థలో ప్రవేశిస్తూ ముంటారు. ఈ తిలైరుకి విమాత్రము అంత్రము లేదు. తిరిగి శి-తైరు చేసుకొని పాఠంబారు. మరి ఏదో వుత్తేగములో ప్రవేశిస్తారు. చచ్చి తవరకు ధనమాక వారు వదలరు. ఇంక ఎప్పుడు వీరు అక్షాత్మములో ప్రవేశిస్తారు.

మద పద మంచు కంకరులు పాశము లాగి డువేళ బంధువుల్ దబదబ మంచు డైట పెట్టుడిక లాభము లేదని చెప్పువేళ ఆలుబిడ్డలు లబ లబ చెట్టువేళ తరమా పరినామము నోబి బల్కగన్.

అప్పుడు వారివారి అనిచెప్పకొనికీ సాధ్యమవుతుందో ఇది అసాధ్యము. కనుక యీ వయస్సు నందే దీనిని పోషించు కోవాలి. stork early Drove slowly Reach rapidly. ఈ వయస్సు లో ఏదో అధ్యాత్మిక చేంతన త్రోభకరించుకోవాలి. వల్ల కాలమునందే యీ లోకులను బలము లో నింపుకో పాత ఎండకాలములో ఏవిధముగా నవు అను భ విస్త్రీపు. కనుక యీ వయస్సునందే దైవ తత్వాన్ని వ్యవయ మనో లోకులలో నింపుకోవాలి. వుత్తే ప్రములో దీనిని వుపయోగించుకో

వచ్చు. pension వలె. జీవిత లగిన క్షుణ్ణి చెయ్యాలి విద్యార్థులు. కనుక ఎవరేమి చెప్పినా మివిద్యార్థులూ బాటు ఆద్యార్థులకే విద్యను కూడను అనుసరించాలి. ఒక్క పక్షము సైకిలు యొనాటికైనా ప్రమాదము. రెండు పక్షముల వాహనమే త్రమా దుంగా వుంది. ఒకే పక్షము సైకిలు ప్రమాదము కల్గించునుండ వుంటుంది! ఒకరి క్షేమా విషయ గగనానికీ ఎగరదు. రెండు రెక్కలు పక్కాగా వుండిన ఋషి గగన ప్రయాణము చేస్తుంది. కనుక మానవునికి

ఇవమున సుఖంప హేమ తారక విద్య
పరమము సుఖంప బ్రహ్మ విద్య

ఈ ప్రపంచ సంబంధమైన భౌతిక జ్ఞానాన్ని తెలుసుకోండి. మీరు ఆద్యార్థులకే పదు మ్మ కూడను చదవండి. ఈ రెండింటి ఆధారము పురస్కారించుకొని యే జీవితము మనము గడపాలి.

విద్యార్థులారా! కాలమునంతా శివలము భౌతికము లౌకికము అనే దానికే వ్యర్థము చేయకండి. మి యొక్క జీవితమునకు గవ్యమైన ఉత్తమమైన ఉత్తమమైన భావాన్ని కాలకాలము సార్థకము చేసుకోండి. ఈ ఉత్తమమైన విద్యార్థులు జగత్తులో అభివృద్ధి అయిపోయిన ఋషి భారత దేశము లిరి ప్రాచీనమైన సంస్కృతిని అనుభవించి కళ కళ లాడుతూ కలకలనవ్వుతుంది. తేనాన్నిగానీ, వృక్షాన్నిగానీ, సమాజమునుగానీ సంరక్షించే శక్తి ఒక్కొక్క వాడునకు లభింపజేయవలసివచ్చు అవకాశము లదు. కనుక ఆదివ్యశక్తిని మీరు అభివృద్ధి గాంచుకోండి. ఆదివ్యశక్తిని మీరు హాసించినది కాదు. సుపాఠించుకున్నది కాదు. ఇది సహజ శక్తి. ఇది యే నీయిక్కే ఉత్తమము. అందువలన 'వికావది సర్వభూ లాల రోహ్' అని ఒకే దివ్య త్వము అందరియందు మున్నదనే సిల్లాన్ని ప్రబోధిస్తూ వచ్చారు మన పేదాంగ గ్రంథములు. పెంట్టుమీ దట విద్యార్థులు అవంకారము నిర్మలము చేసుకోవాలి. వినయ విధియలలు పెంచుకోవాలి. పెద్దలు చెప్పే దానిని శాంతంగా మనము విని నిరియైన శ్రీతిలో అందులో ప్రవేశించాలి. అవంకారము మానవుని అంఘని చేస్తుంది. కనుక అవంకారమునకు అవకాశము యివ్వకూడదు. విద్యార్థులారా! ఏయనాటను దినములనుండి మీరు నేర్చుకున్న విషయముల లోపల ఏకీకరణ భాగమైనా మీరు వ్యాదయము నందుంచుకుని తద్వారా ఆచరణయందు పెట్టి తగిన ఆదర్శమును అందిస్తారని నను ఆశిస్తూ ఆశీర్వాదిస్తూ నా ప్రసంగాన్ని విరమిస్తున్నాను.